
 
 

COMUNE DI FIORANO MODENESE 
Provincia di Modena 

 

Delibera Numero 74 del 01/08/2022  
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Seduta pubblica di prima convocazione 

 
 

Oggetto : 

ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAL CONSIGLIERE BASTAI 
MARGHERITA DEL GRUPPO CONSILIARE “FORZA ITALIA 
BERLUSCONI PRESIDENTE” PORTANTE AD OGGETTO: “RICHIESTA 
PUBBLICAZIONE SUL SITO DEL COMUNE NUMERO CITTADINI CHE 
PERCEPISCONO IL REDDITO DI CITTADINANZA”.  

 
L'anno DUEMILAVENTIDUE il giorno UNO del mese di AGOSTO alle ore 19:05, si è 
tenuto il Consiglio Comunale, previo invio di invito scritto a domicilio nei modi e nei 
termini di cui agli artt. 35/2° comma, 22, 23 e 24/2°comma del Regolamento del 
Consiglio Comunale. 
 
Fatto l'appello nominale risultano presenti: 

 

N Nome P N Nome P 
1 TOSI FRANCESCO X 10 CUOGHI MARIA LUISA X 

2 REMIGIO FEDERICO X 11 BENEVENTI MATTEO  

3 EL KHOLTI MOHAMED  12 BASTAI GRAZIANO  

4 GIULIANI GIAN BATTISTA X 13 MONTORSI ROBERTO X 

5 CASOLARI FIORENZA X 14 ORSI ROBERTO  

6   15 BASTAI MARGHERITA X 

7 REGINATO ALESSANDRO X 16 ROGGIANI MASSIMO X 

8 GUALMINI DONATO X 17 MARTINELLI FABIO X 

9 MANFREDINI STEFANO     
 

Totale Presenti n. 11                              Totale Assenti n. 5 
 

Sono altresì presenti i seguenti Assessori: LUSETTI MONICA, SILINGARDI MORENA, 
BRANDUZZI DAVIDE, BUSANI LUCA. 
 

Partecipa con funzioni consultive, referenti e di assistenza il Segretario Generale 
Dott.ssa Anna Maria Motolese. 
 
Il signor Reginato Alessandro Presidente, riconosciutane la legalità dichiara aperta 
la seduta, designando scrutatori i tre Consiglieri: CASOLARI FIORENZA, CUOGHI 
MARIA LUISA, MONTORSI ROBERTO. 
 

L'ordine del giorno diramato ai Signori Consiglieri ai sensi degli artt. 35/2° comma, 
22, 23 e 24/2°comma del Regolamento del Consiglio Comunale porta la trattazione 
dell'oggetto qui a margine indicato.  



 

E’ presente, rispetto all’appello iniziale, anche la Consigliera Bonetti. Sono presenti 12 
Consiglieri. 
 
 
In continuazione di seduta il Presidente del Consiglio comunale dà la parola alla 
Consigliera Bastai Margherita del gruppo consiliare “Forza Italia Berlusconi Presidente” 
per l’illustrazione dell’o.d.g. pervenuto a sua firma agli atti del Comune in data 
17/6/2022 prot. n. 14174 che si allega alla presente deliberazione per farne parte 
integrante e sostanziale. 
 
Intervengono di seguito il Sindaco ed i consiglieri Gualmini, Giuliani e Remigio. 

Quest’ultimo propone di parlarne più diffusamente in commissione e di emendare 

l’o.d.g. proposto sostituendo al periodo: ”le mansioni preferenziali dei lavoratori, in 

modo che le aziende interessate della zona possano chiedere informazione. Le 

informazioni possono essere richieste per mail, il comune dopo il consenso del 

lavoratore darà il nominativo all’azienda" il seguente periodo: “sotto il link e l’indirizzo 

e-mail del Centro per l’Impiego dove, chi ha bisogno, può chiedere ulteriori 

informazioni”; 

La Consigliera Bastai Margherita si dichiara favorevole all’emendamento. 

Il Presidente propone, quindi, ai consiglieri di esprimersi con il voto sulla proposta di 
emendamento presentata dalla consigliera Bastai Margherita e, accertato il voto 
favorevole dei 12 consiglieri presenti e votanti, dichiara accolto l’emendamento ed 
invita i consiglieri ad esprimersi sul nuovo testo; 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Udita la relazione della consigliera Bastai Margherita; 

Visto l’o.d.g. descritto in premessa; 

Preso atto dei vari interventi; 

Prescindendosi dall’acquisizione dei pareri, trattandosi di atto di mero indirizzo ex 

art.49 1^ comma TUEL n. 267/2000; 

Visto l’o.d.g. emendato su proposta della consigliera Bastai Margherita; 

Visto l’art. 57 del vigente regolamento del Consiglio Comunale; 

Con voti favorevoli ed unanimi, espressi in forma palese dai 12 consiglieri presenti e 
votanti, 
 

DELIBERA 
 
Di approvare l’o.d.g. sottoriportato nella versione emendata: 
 
“Premesso che: 
 
Il lavoro è bene fondamentale per la persona e questione morale. Con il lavoro (se il 
lavoro è dignitoso e realizza la sua autonomia personale, punto essenziale della sua 
dignità), l’essere umano partecipa allo sviluppo economico, sociale e culturale 



 

dell’umanità; dà prova dei propri talenti. Il lavoro è fattore primario dell’attività 
economica e chiave di tutta la questione sociale e non deve essere inteso soltanto per 
le sue ricadute oggettive e materiali, bensì per la sua dimensione soggettiva, in 
quanto attività che permette l’espressione della persona e costituisce quindi elemento 
essenziale dell’indennità personale e sociale della donna e dell’uomo. 
 
Papa Francesco quasi quotidianamente sottolinea che nel lavoro libero, creativo, 
partecipativo e solidale, l’essere umano esprime e accresce la dignità della propria 
vita; che il lavoro è qualcosa di più che guadagnarsi il pane. Il lavoro dà dignità e che 
non si dica “chi non lavora non mangia” ma “chi non lavora ha perso la dignità!”. Chi 
lavora è degno; ha una dignità speciale; una dignità di persona: l’uomo e la donna 
che lavorano sono degni e il lavoro appare non come effetto di un calcolo economico 
utilitaristico riguardante l’impiego ottimale del tempo a disposizione (che è 
l’approccio, ad esempio, della teoria economica neoclassica) ma come espressione 
della creatività e della realizzazione della persona, permettendone l’integrale sviluppo. 
Per questo, il lavoro non è un dono concesso a pochi raccomandati: è un diritto per 
tutti! Il lavoro non è necessario solo per l’economia ma per la persona umana, per la 
sua dignità, per la sua cittadinanza e anche per l’inclusione sociale. 
 
Considerato che: 
 

- Il reddito di cittadinanza è uno strumento atto a sostenere il cittadino che si 
trovi in difficoltà, causa perdita del lavoro o impossibilità di trovarne uno atto al 
sostentamento. 

 
Rilevato che: 
 

- Le iniziative dello stato atte a ricollocare le persone in difficoltà non hanno 
avuto gli esiti sperati, né i navigator né i centri per l’impiego. 

 
Inciso: il navigator è la figura professionale prevista nel decreto del Reddito di 
Cittadinanza 2019 (RdC) per aiutare i cittadini a trovare un lavoro. Infatti all’interno 
del pacchetto di misure che regola il reddito di cittadinanza è stata introdotta la figura 
del “navigator” o tutor del reddito di cittadinanza. 
 
Evidenziato che: 
 

- Il comune è il primo fronte a cui i cittadini fanno riferimento in caso di 
necessità; 

- Che conosce il comparto produttivo del proprio territorio e ne sa cogliere le 
necessità; 

- Che conosce chi è in difficoltà e percepisce il reddito di cittadinanza nel suo 
territorio; 

- Che può recepire da parte delle aziende richieste, dando un servizio di utilità 
 
 
Si chiede alla Giunta di rendere disponibile sul sito del Comune in apposita sezione da 
individuarsi, la possibilità di vedere il numero dei cittadini che percepiscono il reddito 
di cittadinanza indicando sotto il link e l’indirizzo e-mail del Centro per l’Impiego 
dove, chi ha bisogno, può chiedere ulteriori informazioni.” 
 
 
 
 



 

 
 
 
  
 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
(Degli interventi di cui si fa menzione nel presente verbale è stata effettuata fonoriproduzione su supporto informatico 
(MP3) a norma e per gli effetti di cui all’art. 78 del vigente Regolamento del Consiglio Comunale. Il file, contenente la 
fonoriproduzione, viene archiviato in apposita cartella con  la data della relativa seduta consiliare e verrà conservata 
con gli atti, a disposizione, dei singoli consiglieri e degli aventi titolo). 



 

 
 
 
 

Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto digitalmente.  
 
 

Il Presidente del Consiglio Il Segretario Generale  
Reginato Alessandro  

Atto sottoscritto digitalmente 

Dott.ssa Anna Maria Motolese 
Atto sottoscritto digitalmente 

 
 __________________________________________________________________  

  


